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ФОРМУВАННЯ ОБ’ЄКТІВ ОПОДАТКУВАННЯ В БІЗНЕСІ: 
ВИЗНАННЯ, ОБЛІК ТА КОНТРОЛЬ

Анотація. Об’єкт оподаткування є обов’язковим елементом під час встановлення будь-
якого податку. Облік об’єктів оподаткування як основи визначення величини податків повинен 
забезпечити формування повної та достовірної інформації про наявну базу у платників подат-
ків для розрахунку зобов’язань податкових платежів, а також створити необхідну інформа-
цію для внутрішніх і зовнішніх користувачів з метою контролю за правильністю нарахування 
податків до відповідних бюджетів. Метою дослідження є розробка підходу до визначення 
поняття «об’єкт оподаткування» на основі аналізу діючого законодавства та накопичених в 
науці матеріалів, а також виявлення можливих шляхів вдосконалення системи обліку і конт-
ролю об’єктів оподаткування з метою запобігання їх заниження (приховуванню). Основними 
методами дослідження щодо визнання, обліку та контролю об’єктів оподаткування були: 
аналіз – вивчення змісту понять; дедукції – структуризації складових податкових об’єктів; 
порівняння – обґрунтування дефініцій; класифікації – виділення груп об’єктів оподаткування 
при відображенні в обліку; системний підхід – формування системи за сукупністю податків; 
абстрагування – вивчення властивостей об’єктів оподаткування; індукції – формування висно-
вків по результатах дослідження. Досліджено стан визнання та обліку об’єктів оподатку-
вання суб’єктів господарювання, а також запропоновано підходи вирішення наявних проблем 
у формуванні необхідних інформаційних ресурсів для розрахунку податкових обов’язків. Зна-
чну увагу приділено вивченню змістовної характеристики об’єктів оподаткування платників 
податків в податковому законодавстві та за результатами наукових досліджень українських 
вчених. Встановлено, що в Податковому кодексі України і підзаконних нормативних докумен-
тах існують різні підходи до тлумачення змісту «об’єкт оподаткування». Обґрунтовано, що 
об’єктом оподаткування можуть бути економічні ресурси задіяні для процесу господарю-
вання створені об’єкти діяльності, господарські операції, результати господарювання та 
різноманітні факти (дії, події, стан), які зумовлюють обов’язок суб’єкта господарювання 
сплатити податки визначені податковим законодавством. Практична цінність результа-
тів дослідження полягає у визначенні місця окремих видів господарського обліку у формуванні 
сукупності інформаційних ресурсів про об’єкти оподаткування платників податків.
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FORMATION OF TAXABLE OBJECTS IN BUSINESS: 
RECOGNITION, ACCOUNTING AND CONTROL

Abstract. The object of taxation is a mandatory element in the establishment of any tax. Account-
ing for taxable objects as the basis for determining the amount of taxes should ensure the forma-
tion of complete and reliable information about the available base for taxpayers to calculate tax 
liabilities, as well as create the necessary information for internal and external users to control 
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Постановка проблеми. В обліковій роботі 
яка здійснюється суб’єктами господарювання 
виокремлюються завдання вирішення яких 
передбачає формування інформаційних ресур-
сів для потреб діяльності управлінського пер-
соналу, подання фінансової звітності, надання 
показників необхідних статистичним органам 
держави і територіальних громад та виявлення 
об’єктів оподаткування з метою проведення 
податкових розрахунків щодо податкових 
зобов’язань платників податків. Визначення 
розміру податкових платежів платників подат-
ків нерозривно пов’язано з бухгалтерським 
обліком як процесом виявлення, вимірювання, 
реєстрації, накопичення, узагальнення, збе-
рігання та передачі інформації про діяльність 
підприємства зовнішнім та внутрішнім корис-
тувачам для прийняття рішень [20].

Для цілей оподаткування платники подат-
ків зобов’язані вести облік доходів, витрат та 
інших показників, пов’язаних з визначенням 
об’єктів оподаткування та/або податкових 
зобов’язань, на підставі первинних докумен-
тів, регістрів бухгалтерського обліку, фінан-
сової звітності, інших документів, інформації, 
пов’язаних з обчисленням і сплатою податків і 
зборів, ведення яких передбачено як правило, 
нормативними документами, які регламенту-

ють ведення бухгалтерського обліку. Облік 
прибутку як об’єкта оподаткування, взагалі 
в цілому базується на термінах у значеннях, 
визначених на законодавчому рівні в сфері 
бухгалтерського обліку та фінансової звіт-
ності, національними положеннями (стандар-
тами) бухгалтерського обліку і міжнародними 
стандартами фінансової звітності [17].

Податки суб’єктів господарювання не тільки 
тісно пов’язані з їх бухгалтерським обліком, а й 
суттєво впливають на облікову політику щодо 
відображення господарських операцій для 
формування податкових платежів і визначення 
об’єктів оподаткування за їх характеристикою, 
місцем знаходження, оцінкою та розрахунку 
податкових зобов’язань бізнесу.

Проте особливості податкового законо-
давства України зумовлюють необхідність 
одержання додаткової інформації з метою як 
поглиблення інформативності бухгалтерського 
і управлінського обліку, так і здійснення роз-
рахунків щодо особливого оцінювання гос-
подарських операцій пов’язаних з об’єктами 
оподаткування без відображення їх на рахун-
ках бухгалтерського обліку. Лише викорис-
тання сукупності інформації всіх видів обліку 
суб’єкта господарювання дає можливість 
досягти достовірного складання податкової 
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звітності та сплатити в повному розмірі подат-
кові платежі. Щодо податкового обліку, як 
окремого виду, то існуюче податкове законо-
давство тільки використовує цей термін в окре-
мих положеннях без визначення його змісту.

Враховуючи що податкові платежі безпо-
середньо пов’язані з господарськими опера-
ціями як об’єктами бухгалтерського обліку 
та виходячи з необхідності закриття в Україні 
існуючих можливостей для ухилення від опо-
даткування та підвищення рівня боротьби 
з тіньовою економікою [13] існує особлива 
доцільність здійснення наукових досліджень 
в сфері формування об’єктів оподатку-
вання як основи для розрахунку податкових 
зобов’язань платників податків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню теоретичних та практичних 
проблем сутності, змісту та обліку об’єктів 
оподаткування, а також механізму їх викорис-
тання для розрахунку податкових зобов’язань 
платників податків у вітчизняній наукові 
літературі присвячені роботи Бурової Т.А. 
[1], Дем’янюк О.Б. [3], Дмитренко О.М. [5], 
Дубоносової А.С. [6], Жураковської І.В. [7],  
Занько Б.М. [8], Казацької М.Д. [10],  
Ляшенко О.М. [3], Перепелиці М.О. [15], 
Пироги С.С. [16], Романової Г.С. [22].

Одержані результати в наукових роботах 
вказаних фахівців внесли вклад у вирішення 
проблем розрахунку об’єкту оподаткування з 
податку на прибуток [1], накопичення інфор-
мації про об’єкти оподаткування в бухгалтер-
ському обліку [8], визнання нематеріальних 
активів як об’єктів бізнесу і оподаткування 
[3], регулювання обліку об’єктів оподатку-
вання залежно від типу податку за прин-
ципом їх розподілу на прямі і не прямі та 
виокремлення майнових податків і податків 
на доходи [22], визнання трьох об’єктів опо-
даткування: додана вартість як результат еко-
номічної діяльності бізнесу та двох об’єктів 
оподаткування пов’язаних з власністю народу 
України на природні ресурси і приватною 
власністю фізичних і юридичних осіб відпо-
відно; обґрунтування об’єкту оподаткування 
в сфері екологічного податку в обсягах вики-
дів, які перевищують встановлені нормативи, 
що визначаються рівнем техніки і технології 
виробництва [16], визначення критеріїв виок-
ремлення з коло існуючих предметів та послуг 
матеріального і нематеріального світу тих що 
характеризуються як об’єкти оподаткування 
[15], обґрунтування розмежування об’єкта 

та предмета оподаткування як двох досить 
близьких елементів будь-якого податку [10], 
визначення об’єкта оподаткування як систем-
ної категорії що характеризується обов’яз-
ковими ознаками: матеріальний характер, 
зовнішнє вираження (виступає в грошовій 
або натуральні формі), закріплення відповід-
ним нормативно-правовим актом, зв’язок з 
платником податку [6].

Проведений контент аналіз одержаних 
результатів в наукових розробках свідчить 
про їх важливість в теоретичному і практич-
ному аспекті для управління об’єктами опо-
даткування, проте, вони не вирішили питання 
комплексного визначення змісту поняття 
«об’єкт оподаткування» в законодавстві та 
організації обліку і контролю об’єктів оподат-
кування для потреб розрахунків податкових 
зобов’язань платників податків.

Зазначені обставити у своїй сукупності 
зумовили на необхідність проведення даного 
дослідження, результати якого мають спри-
яти вирішенню проблемних питань визнання, 
обліку і контролю об’єктів оподаткування як 
головної передумови формування податкових 
доходів у державному та місцевих бюджетах.

Постановка завдання. У даному дослі-
джені здійснено спробу розробити підхід до 
визначення поняття «об’єкт оподаткування» на 
основі аналізу діючого законодавства та нако-
пичених в науці матеріалів, а також виявити 
можливі шляхи вдосконалення системи обліку 
і контролю об’єктів оподаткування з метою 
запобігання їх заниження (приховуванню).

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Об’єкт оподаткування є обов’язковим елемен-
том під час встановлення будь-якого податку. 
Облік об’єктів оподаткування як основи визна-
чення величини податків повинен забезпечити 
формування повної та достовірної інформа-
ції про наявну базу у платників податків для 
розрахунку зобов’язань податкових платежів, 
а також створити необхідну інформацію для 
внутрішніх і зовнішніх користувачів з метою 
контролю за правильністю нарахування подат-
ків до відповідних бюджетів.

Формування об’єктів оподаткування пови-
нно забезпечити можливість мати повне уяв-
лення про їх становище щодо наявності, в 
процесі створення та після використання як 
бази для розрахунку податку.

Визначені в ПКУ об’єкти оподаткування 
дозволяють формувати податкові доходи дер-
жавного і місцевих бюджетів (рис. 1).
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Для чіткого з’ясування змісту поняття 
«об’єкт оподаткування» проведемо аналіз 
його змістовної характеристики на законодав-
чому та науковому рівні (табл. 1).

Визначення поняття «об’єкт оподатку-
вання» в Україні відбулося в 1991 році, як 
переліку сукупності показників що харак-
теризують діяльність суб’єктів господарю-
вання. З 2011 році в законодавстві з’явилося 
дві інтерпретації дефініції «об’єкт оподатку-
вання», які діють по даний час.

В ПКУ за загальним визначенням це може 
бути перелік показників що характеризу-
ють діяльність суб’єктів господарювання які 
податкове законодавство пов’язує з виник-
ненням у платника податку податкового 
обов’язку з окремою конкретизацією їх змісту 
щодо кожного податку [17].

В діючих нормативних документах Мініс-
терства фінансів України [19] визначені 
загальні підстави для виникнення у плат-
ника податку податкового обов’язку, зокрема, 
об’єкти оподаткування, об’єкти пов’язані 
з оподаткуванням і об’єкти через які прова-
диться діяльність бізнесу у розумінні майна 
та дій.

Отже, в законодавчому полі України визна-
чено два підходи до поняття об’єкта оподат-
кування: по-перше, без надання йому родо-
вого змісту як окремому елементу податку, 

лише щодо загального неповного виділення 
переліку видів об’єкту з повторенням за тек-
стом «майно, товари та інші об’єкти» [17]; 
по-друге, це майно та дії платників податків 
[18; 19].

При цьому, залишається незрозумілим, що 
розуміється під словом «дії», оскільки, якщо 
говорити, наприклад, про дохід (прибуток) 
або його частину, обороти з реалізації товарів 
(послуг), то це результати діяльності суб’єктів 
господарювання, а якщо про операції з поста-
чання товарів (робіт, послуг), то вони повинні 
бути пов’язані з їх здійсненням.

Як вбачається, на сьогодні в податковому 
законодавстві України відсутнє загальне 
визначення поняття «об’єкт оподаткування», 
а головним чином, здійснюється перераху-
вання ресурсів, явищ і процесів господар-
ської діяльності що можуть послужити під-
ставою для оподаткування. Детальний аналіз 
наявних визначень об’єктів оподаткування 
для окремих податків, що регулюються 
ПКУ дозволяє виділити 22 види їх елемент-
них складових, що характеризуються вели-
кою кількістю різноманітних аналітичних 
об’єктів за підходами до розрахунку податко-
вих зобов’язань [12].

У наукових дослідженнях проблема визна-
чення поняття «об’єкт оподаткування» в кон-
тексті об’єктів бухгалтерського обліку майже 

 

Рис. 1. Динаміка та рівень податкових платежів у доходах Зведеного бюджету України
Джерело: сформовано автором на основі [4]
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не вивчалась, а наявні розробки здійснюва-
лися, як правило, в науці з податкового права.

В цілому, за цією проблематикою необ-
хідно відзначити значні розбіжності в пози-
ціях науковців.

Зокрема, Занько Б.М. щодо поняття «об’єкт 
оподаткування» займає схожу позицію у його 
визначені з діючими нормами в українському 
законодавстві [8].

Окремі дисертаційні роботи проблемам 
визначення об’єкта оподаткування присвя-

тили Романова Г.С. [22] і Дубоновова А.С. 
[6]. Романова Г.С. розглядає об’єкт оподат-
кування як майно щодо його вартості (або її 
частина), або інші підстави, що мають вар-
тісне, кількісне або фізичне вираження [22]. 
Дубоносова А.С. розкриває поняття «об’єкт 
оподаткування» через економічний потенціал 
елементів пов’язаних з господарською діяль-
ністю [6].

Дещо іншу позицію займає Перепелиця М.О., 
яка вважає, що в основі виокремлення об’єкту 

Таблиця 1
Змістовна характеристика поняття «об’єкт оподаткування» в нормативних документах 

України та дослідженнях українських науковців 
Джерело Змістовна характеристика

Закон України 
«Про систему 
оподаткування» [21]

Об’єктами оподаткування є доходи (прибуток), додана вартість 
продукції (робіт, послуг), вартість продукції (робіт, послуг), у тому числі 
митна, або її натуральні показники, спеціальне використання природних 
ресурсів, майно юридичних і фізичних осіб та інші об’єкти, визначені 
законами України про оподаткування

Податковий кодекс 
України [17]

Об’єктом оподаткування можуть бути майно, товари, дохід (прибуток) 
або його частина, обороти з реалізації товарів (робіт, послуг), операції з 
постачання товарів (робіт, послуг) та інші об’єкти, визначені податковим 
законодавством, з наявністю яких податкове законодавство пов’язує 
виникнення у платника податкового обов’язку.

Порядок обліку 
платників податків  
і зборів [18; 19]

Об’єктами оподаткування і об’єктами, пов’язаними з оподаткуванням 
або через які провадиться діяльність, є майно та дії, у зв’язку з якими у 
платника податків виникають обов’язки щодо сплати податків та зборів. 

Занько Б.М. [8] Об’єктом оподаткування можуть бути матеріальні об’єкти (майно, 
товари), доходи, а також інші об’єкти, у тому числі різноманітні 
операції.

Романова Г.С. [22] Об’єкт оподаткування є такою підставою, яка породжує виникнення 
в платника податків обов’язку зі сплати податку. Ним можуть бути 
майно, вартість (або її частина) або інші підстави, що мають вартісне, 
кількісне або фізичне вираження. Як підстава виникнення в платника 
податків обов’язку зі сплати податку об’єкт оподаткування повинен мати 
обов’язкове законодавче закріплення

Перепелиця М. О. [15] В основ виокремлення об’єкту податку завжди повинен лежати 
економічний фактор який включає в себе поняття доходу, або прибутку, 
від розміру яких можна робити висновок щодо отримання особою 
достатку або вже багатства

Дубоносова А. С. [6] Об’єкти, що мають економічний потенціал, пов’язані із господарською 
діяльністю платника податку або належать платнику на праві власності, 
мають вартісний еквівалент. Законодавчо визначений елемент правового 
механізму податку, що обумовлює формування як окремих складових, 
так і податкового обов’язку в цілому у платника податку і виступає 
економічною основою податку.

Казацька М.Д. [10] Зовнішній прояв у вигляді дії (отримання доходу, здійснення операції і 
т.д.), у тому числі стану (володіння, користування) платника податку по 
відношенню до предмета оподаткування як певної матеріальної категорії 
(які властиві кількісні , якісні та вартісні характеристики), однак 
існування якої само по собі не породжує жодних податкових наслідків 

Джерело: сформовано автором на основі [6; 8; 10; 15; 17–19; 21; 22]
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податку завжди повинен лежати економічний 
фактор за показниками доходу і прибутку [15]. 
На думку Казацької М.Д. об’єкт оподаткування є 
проявом певних дій з отримання доходу та здій-
снення операцій [10].

У зарубіжній англомовній літературі з 
питань податків здебільшого вживається 
поняття не «об’єкт оподаткування», а «опо-
датковувана подія» (“taxable event”), що за 
змістом означає подію, в силу якої викону-
ються умови, необхідні для того, щоб податок 
став таким, що підлягає справлянню [25, c. 8].

Система податків визначених в ПКУ фор-
мується на ресурсах задіяних в бізнесі, ство-
рених об’єктів діяльності, господарських 
операціях, результатах господарювання та 
різноманітних подіях пов’язаних з функціо-
нуванням суб’єктів господарювання. Сукуп-
ність цих елементних складових і повинна 
формувати в загальне нормативне поняття 
об’єкта оподаткування.

Виходячи з цього, діючий ПКУ повинен 
визначати що об’єктом оподаткування можуть 
бути економічні ресурси задіяні для процесу 
господарювання, створені об’єкти діяльності, 
господарські операції, результати господарю-
вання та різноманітні факти (дії, події, стан), 
які зумовлюють обов’язок суб’єкта господа-
рювання сплатити податки визначені подат-
ковим законодавством. Перелік об’єктів опо-
даткування формується за кожним податком.

Інша проблема, яка потребує наукового 
обґрунтування, це організація обліку об’єктів 
оподаткування платників відповідно до 
вимоги Державної податкової служби України 
в аспекті визначення їх типів [24].

Щодо вказаного переліку типів об’єктів 
оподаткування можна зробити наступні заува-
ження.

По- перше, поняття типів об’єктів оподат-
кування відсутнє в законодавчому полі і жоден 
податок не передбачає їх у своєму переліку. 
Тип – зразок, модель, форма, яким відповідає 
певна група предметів, понять явищ [23].

По-друге, жоден із 716 наведених в пере-
ліку об’єктів оподаткування не використо-
вуються як база для розрахунку податкових 
зобов’язань і не є платником податків [17].

По-третє, наведені в переліку об’єкти опо-
даткування не відповідають ознаці об’єкта 
оподаткування визначеній в українському 
законодавств, за якою вони повинні бути 
пов’язані з виникнення у платника подат-
кового обов’язку. Не зрозуміло, як можна, 

наприклад, кіоск, буфет, ятку вважати 
об’єктом оподаткування [9; 24].

Виходячи з цього, перелік об’єктів за їх 
типами не є об’єктами оподаткування, а лише 
характеризує види структурних одиниць 
платника податків в яких можуть виникати 
обов’язки щодо сплати податків відповідно до 
наявних них об’єктів оподаткування. В свою 
чергу, такі структурні об’єкти можуть розді-
лятися на ті що мають статус платника подат-
ків та без надання такого статусу.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень у даному напрямі. З усього 
вищесказаного в якості висновків можна виді-
лити наступні положення.

По-перше, стосовно теоретичного і прак-
тичного поняття «об’єкт оподаткування»: в 
основі його загального трактування повинні 
лежати факти господарського життя, які вклю-
чають економічні ресурси, створені об’єкти 
діяльності, господарські операції, результати 
господарювання та різноманітні дії, події та 
стан що будуть зумовлювати платників подат-
ків сплачувати податки.

По-друге, облікова система платників 
податків повинна забезпечити облікове відо-
браження об’єктів оподаткування та струк-
турних одиниць суб’єктів господарювання 
в яких виникають обов’язки щодо сплати 
податків.

Подальше дослідження необхідно напра-
вити на розробку підсистеми управлінського 
обліку щодо інформаційного забезпечення 
формування об’єктів оподаткування.
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